



如果从远处眺望江苏无锡马山，这片三面环湖的生态净土上，辉瑞无锡工厂静静伫立。30年来，它从一家初创人数不到40人的小工厂，逐步成长为辉瑞全球网络中不可或缺的先进生产基地。

1995年，瑞典药企法玛西亚在此落地；2002年，辉瑞以600亿美元并购法玛西亚；2004年，法玛西亚无锡工厂正式更名为辉瑞制药（无锡）有限公司（以下简称“辉瑞无锡”）；2022年，全新的108无菌灌装冻干生产线正式投产；2027年，新101抗生素生产线启动在即……辉瑞无锡用30年时间，完成了从“创新探索”到“全球标杆”的三次“跃迁”。

这里生产的每一支抗肿瘤药剂，都承载着无数患者的希望；这里的每一寸土地，都烙印着中国制药工业从“制造”到“智造”的进化轨迹。

如今，这座占地约7.2亩、员工近140人的工厂，年产能突破1000万瓶，2024年税收更是首次突破亿元，亩均税收约1700万元，成为无锡市单位资源产出效益最高的企业之一。它不仅是辉瑞全球肿瘤药物的先进生产基地，更是“健康中国2030”战略中不可或缺的一环。

## 根基之跃：扎根马山，锚定价值

辉瑞无锡工厂108生产车间内，明亮的灯光下，王伟东正全神贯注于眼前的药瓶。王伟东是辉瑞无锡工厂一名拥有30年司龄的一线工人，他的目光掠过玻璃瓶身，检查胶塞的平整、瓶体的清澈，以及内里冻干药粉是否成型完美。这是一道名为“灯检”的关键工序，关乎药品最终的质量。在他身后，108无菌灌装冻干生产线正平稳运行，机械臂精准地挥舞，几乎不见其他工人的身影——这与他30年前初识这片土地时的景象，已然天差地别。

1995年，源自瑞典的药企法玛西亚在此落地，几十个来自瑞典的集装箱在王伟东和几位工友面前，像“搭积木”一样，拼装起模块化的厂房。从那一天起，将引领行业发展的这家制药工厂，开启了跨越30载、与中国制药业同频共振的宏伟篇章的序曲。

彼时，法玛西亚在新药研制方面处于全球领先地位，尤其在呼吸道和肿瘤药物研发领域。2002年，辉瑞以600亿美元并购法玛西亚，这一并购不仅是企业间的强强联合，更是生物制药领域的一次深刻变革。

辉瑞制药（无锡）有限公司工厂厂长、高级工程师蔡芳，形容这次并购是“完美契合”——法玛西亚的先进技术、研发团队和产品管线与辉瑞的全球资源和市场渠道优势互补，为辉瑞无锡的发展奠定了坚实基础。并购完成后，2004年，法玛西亚无锡工厂正式更名为辉瑞制药（无锡）有限公司，开启了新的征程。

“马山三面环湖，拥有得天独厚的自然资源。对于我们这样的医药企业而言，洁净的空气和水是保证生产环境的关键。”蔡芳向《新民周刊》回忆道，“当时，马山的自然环境和受保护的度假区发展规划，成为我们选址的重要因素。”

这步“棋”，超越了简单的投资建厂，展现出辉瑞将自然生态与工业生态深度融合的战略远见，为日后生

1995年，源自瑞典的药企法玛西亚在此落地。（资料图）